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ZASADY PRZYZNAWANIA PUNKTOW

Zdajacy moze uzyska¢ maksymalnie 100 punktow, ktore przyznajemy wedlug nastepujacych
zasad:

Rozwiniecie tematu

[a—y

Ocenianie rozwinigcia tematu rozpoczynamy od uwaznej lektury kryteriow.

Rozwiniecie tematu oceniamy, sledzac realizacje poszczegdlnych kryteriow. Na lewym

marginesie pracy zapisujemy spelnione kryterium, postlugujac si¢ jego numerem (np. 1a),

6 b) itp. w przypadku tematu 1 oraz 1c), 2, 4 itp. w przypadku tematu 2).

3. Aby uzyska¢ maksymalng liczbg punktow, zdajacy musi spelni¢ 17 sposrod
wymienionych kryteriow (nie musi zrealizowaé¢ kazdego kryterium; nie moze uzyskac
wigcej niz 51 punktow, nawet, gdy zaznaczymy spelnienie wigcej niz 17 kryteriow.

4. Za kazde spelnione kryterium przyznajemy 3 punkty (obowiazuje skala 0-3, nie wolno
przyznac punktow czystkowych).

5. Nalezy pamigtac, ze model nie narzuca porzadku wypowiedzi zdajacego.

6. Oczekujemy wypowiedzei o tresci synonimicznej, nie identycznej do podanej w modelu.

Zdajacy nie musi cytowac, mimo ze w modelu znajdujg sig cytaty.

>

Kompozycja i styl

1. Oceniamy na podstawie kryteriow na 10 lub 5 punktéw. Nie mozemy przyznac¢ innej
liczby punktéw niz wskazane.

2. Bledy stylistyczne popelnione przez zdajacego zaznaczamy na prawym marginesie pracy.

Bledow nie liczymy!

4. Nalezy wzig¢ pod uwage, Ze W pracy na poziomie rozszerzonym nie oceniamy
podstawowych umiejgtnosci kompozycyjnych i stylistycznych, za ktore zdajgcy otrzymat
juz punkty na poziomie podstawowym.

(%

Jezyk

1. Oceniamy na podstawie kryteriow na 21 lub 10 lub 5 punktéw. Nie mozemy przyznaé
innej liczby punktow niz wskazane.

2. Bledy jezykowe popelnione przez zdajacego zaznaczamy na prawym marginesie pracy.

Bledow nie liczymy!

4. Nalezy wzig¢ pod uwage, Ze w pracy na poziomie rozszerzonym nie oceniamy
podstawowych umiejetnosci jezykowych, za ktoére zdajacy otrzymal juz punkty na
poziomie podstawowym.

(8]

Szczegolne walory pracy

1. Punkty za szczeg6lne walory przyznajemy wtedy, gdy w pracy odnajdujemy stwierdzenia
i wnioski zgodne z idea tematu, a nie zawarte w modelu oceniania lub gdy zadanie
posiada szczegolne walory stylistyczne 1 kompozycyjne (np. eseistyczne).

2. Przyznajemy po 2 punkty za walor, czyli odpowiednio: 2, 4, 6 lub 8 punktow.

3. Gdy nie odnajdujemy w zdaniu szczegdInych walorow zdajacy nie uzyskuje punktow.

Zaréwno za rozwinigcie tematu, jak i za kompozycjg, styl 1 jezyk zdajacy mozZe otrzymacd
0 punktow.
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Temat 1: Zbigniew Herbert i Arthur Hugh Clough o kodeksie moralnym
»wspolczesnego” czlowieka. Poréownaj refleksje poetow interpretujgc zalaczone teksty:
Dziesigé scietek cnoty i Najnowszy dekalog.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 51 punktéow, nie
przyznajemy punktow czastkowych)

Zestawienie pogladéw obu poetow na kwestie moralne
1. Nie bedziesz mial Bogow cudzych przede mna
a) AH.C: _wiara” w jednego Boga uwarunkowana jest aspektem 3 pkt.
ekonomicznym — religijno§¢ kosztuje / skapstwo duchowe / w sercu
czlowieka jest malo miejsca, jego serce jest male, wigc 1 on sam jest malej
wiary / zamiast Boga kocha pieniadze
b) Z.H.: politeistyczne zalozenie: jest wielu Bogow, ktérych nalezy kocha¢ / 3 pkt.
kazdy czlowiek ma swojego Boga, w ktérego wierzy i1 ktorego wielbi
W swoim sercu
2. Nie bedziesz brat imienia Pana Boga twego nadaremno
a) A.H.C: przeklenstwa nalezy wykorzysta¢ przeciwko swoim wrogom / 3 pkt.
usprawiedliwia to niewatpliwie potrzeba zemsty, czerpania przyjemnosci
z odwetu na wrogu / ubolewanie z powodu tak niewielkich strat, jakie
ponosza oponenci
b) Z.H.: bogowie sg daleko i milczg / usytuowanie panteonu w miejscu 3 pkt.
niedostgpnym dla ludzkich komunikatow / ludzkie wotania, modlitwy
i wezwania sa zaklocane przez zjawiska atmosferyczne — przyroda broni
dostgpu do Bogdw / na prézno czlowiek stara si¢ wzywaé Bogow, ich swiat
jest autonomiczny i odlegly
3. Pamigtaj, abys dzien swigty swigcit
a) A.H.C: obecnos¢ na niedzielnych nabozZenstwach gwarantuje poczucie sity 3 pkt.
z powodu przynaleznosci do Kosciota / to koniecznoé¢ ukonstytuowania
swojej ,religijnosci” w kategoriach fanatycznej dyscypliny / swiat boi sig¢
fanatykow
b) Z.H.. S$wigtynie sg przepelione / by¢ moze — nie ludzmi glgbokiej wiary/ 3 pkt.
Wiara jest sprawa indywidualng / modle si¢ wszedzie, gdyz kosciol jest we
mnie
4. Czcij ojca swego 1 matke swoja
a) A.H.C: gorzka prawda o molestowaniu finansowym rodzicow przez dzieci / 3 pkt.
uprawianie polityki pokory i uleglosci w  celu osiggania korzysci
materialnych / w mysl powiedzenia: pokorne ciele dwie krowy ssie
b) Z.H.: z doswiadczenia wysuwa poeta wniosek o uzasadnionej 3 pkt.
przychylnoscia Bogéw potrzebie szacunku i mitosci nie tylko do rodzicow,
ale do wszystkich potrzebujacych, w tym zwierzat
5. Nie zabijaj
a) A.H.C: samemu nie nalezy zabija¢ / niech zrobia to inni / akceptacja mordu 3 pkt.
przez zachowanie dystansu / nie nalezy walczy¢ z tymi, ktorzy ugmiercaja,
ani pomaga¢ potencjalnym ofiarom zabdjstwa / catkowita obojetnosc /
znieczulenie moralne / czlowiek - biernym §wiadkiem seansu zbrodni
b) Z.H.: kategoryczne: nie zabija¢ / chodzi o rézne formy us$miercania, np. 3 pkt.
obmowa zostala zakwalifikowana jako rodzaj skrytobojstwa
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6. Nie cudzoloz
a) A.H.C: nie nalezy cudzolozy¢, nie z racji moralnych, lecz z powodu perypetii i 3 pkt.
komplikacji z tego wynikajacych / po co naraza¢ si¢ na niepotrzebne klopoty /
sam fakt nie jest zdrozny i1 mozna go akceptowaé, lecz wigze sig
odpowiedzialnodcia za swoje czyny, a to jest nie do zaakceptowania
b) Z.H.: zdecydowane poszanowanie zwiazkéw uczuciowych — niekoniecznie 3 pkt.
formalnych — miedzy kobieta i mgZzczyzng / wolnej 1 nieskrgpowanej mitosei
/ unikanie przesady w milosci, nie zawsze znaczy poszanowanie umiaru /
odrzucenie skrajnoéci: neurotyczna milos¢ z wiecznym poczuciem
niespelnienia i1 nienasycenia (stad nieszczgsliwa), kontra mitos¢ ,,naturalna”,
zwyczajna, dajaca poczucie szczescia i zadowolenia. Dzieci doswiadczajace
braku milosci, z racji deficytu uczuciowego swoich rodzicéw / zgodnie
z zasada 7 (Starac¢ sig by¢ szezesliwym, bo tylko tacy ludzie mogg daé
szczescie innym): nieszezesliwi matzonkowie nie moga obdarzy¢ szczgsciem
swoich dzieci/ uczyni¢ swoich dzieci szczesliwymi
7. Nie kradnij
a) A.H.C: w sposob jawny / nie narazaj si¢ / lepiej cieszy¢ si¢ z drobnych 3 pkt.
tupow na wolnosci, niz z bogactwa w celi lub pod szubienica
b) Z.H.: kradziez w miare potrzeb / zalozenie, ze kradziez jest nieunikniona / 3 pkt.
mozna ukras¢ czyjes spojrzenie, serce, mysli ... / wykluczenie kradziezy dla
zyskoéw materialnych / jedynie, by wzbogacic sie wewnetrznie
8. Nie moéw falszywego §wiadectwa przeciw blizniemu swemu
a) A.H.C: oszczerca powinien dziala¢ w ukryciu / ostrzezenie przed komplikacjami 3 pkt.
b) Z.H.: dwa znaczenia:
— doslowne: obmowa jest rodzajem skrytobdjstwa 3 pkt.
— niebezpieczne ideologie sa rodzajem zbiorowego klamstwa / ktamstwa 3 pkt.
na duzg skale / tworcy nowych ideologii $wiadczg falszywie przeciw
swoim wrogom, obroncom starego porzadku, aluzje do klamliwej
propagandy komunistycznej
9. Nie pozadaj Zony blizniego swego / X. Ani zadnej rzeczy, ktora jego jest
a) A.H.C: Pozadanie lgczy si¢ z zazdroscig / poniewaz nie mogg dorownac¢ 3 pkt.
blizniemu, zabior¢ mu to co ma i bedzie nikim
b) Z.H.: w miejsce nie poZqgdaj ... poeta proponuje: ogranicz wlasna wolnosé, 3 pkt.
ktora moze sta¢ si¢ zrodlem i przyczyng krzywdy wlasnej i zagrozeniem
dobr osobistych bliznich
10. Puenta
a) A.H.C: Przewrotna parafraza najwazniejszego chrzescijanskiego przykazania 3 pkt.
(W miejsce: Bedziesz mitowal Pana Boga twego z calego serca swego, z calej
duszy swojej i ze wszystkich mysli swoich, a blizniego swego jak siebie
samego, poeta wpisuje — W sumie: wystarczy ci mitowac¢ Pana. Przesada nie
jest natomiast wskazana / Gdzie indziej; zwilaszcza BozZe bro#, blizniego / Nie
mituj bardziej niz siebie samego.);
Portret czlowieka skarlalego moralnie, dla ktérego moralnos¢ jest czyms
martwym i falszywym, to deklaracja obtudy i hipokryzji
(oczekujemy spelnienia jednego z podanych kryteriow)
b) Z.H.: Hierarchizacja grzechow
— grzechy duchowe — te, ktére naruszaja, badz burza porzadek moralny 3 pkt.
— grzechy ciala —nieistotne, z ktorych cztowieka moga oczyscic kary cielesne
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11. Wnioski:
a) podkreslenie braku jakichkolwiek podobienstw pogladéw obu poetow na 3 pkt.
kwestie moralne
b) narrator Herberta — madry, doswiadczony zyciowo, zdystansowany, nie 3 pkt.
narzucajacy swoich pogladéw innym, skromny, milujacy kulturg — szczegolnie
filozofie antyczng (wplywy platonskie, epikurejskie, stoickie, horacjanskie, ... ),
zasadniczy w zasadniczych kwestiach moralnych, wyraznie podkreslajacy
niebezpieczenstwo kryjace sie w naduzywaniu wolnosci
¢) podmiot liryczny w wierszu A.H. Clougha — bezposredni, ironiczny, 3 pkt.
przewrotny, diaboliczny, demaskujqcy falsz i zaktamanie moralne
d) w tekscie Herberta: refleksje ida ,,obok™ lub ,,za” dekalogicznym porzadkiem 3 pkt.
moralnym, nawet wtedy, gdy sa alternatywne do tredci przykazan; sg
propozycja powrotu do elementarnych zasad moralnych, uksztaltowanych i
osadzonych w kulturze europejskiej
e) w wierszu A.H. Clougha: poglady czysto kazuistyczne, catkowicie 3 pkt.
zmieniajace istote prawd dekalogu; stuza wyeksponowaniu niebezpiecznego
syndromu moralnosci stosowanej, ktora wspolczesnym pozwala bezpiecznie
eksponowac swoje konformistyczne postawy i poglady
f) narrator Herberta delikatnie poucza, ostrzega, jego refleksja ma charakter 3 pkt.
klasycznej dydaktyki; w wierszu Clougha dydaktyka jest trudniejsza (bliska
rozumieniu Moliera i Szekspira), przewrotnos¢ podmiotu lirycznego polega
zastosowaniu ,,znaku ujemnego”
UWAGA: model nie narzuca porzadku wvypowiedzi zdajacego. Oczekujemy refleksiji
1 wnioskéw synonimicznych wobec modelu.

Il KOMPOZYCJA (maksymalnie 10 punktéw, nie przyznajemy punktow
czastkowych)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec 10 pkt.
tematu, spojna wewngtrznie, przejrzysta 1 logiczna; pelna konsekwencja
w ukladzie graficznym
— uporzagdkowana wedlug przyjetego kryterium, spojna; graficzne 5 pkt.
wyodrgbnienie gtownych czgsci
ITII. STYL (maksymalnie 10 punktow, nie przyznajemy punktow czgstkowych)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; 10 pkt.
urozmaicona leksyka
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na ogél jasny; wystarczajaca leksyka 5 pkt.

IV. JEZYK (maksymalnie 21 punktow, nie przyznajemy punktow czastkowych)

— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z normg fleksja 21 pkt.
1 ortografia, rzadko pojawiajace si¢ bledy interpunkcyjne

— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, 10 pkt.
sporadycznie pojawiajgce si¢ bledy ortograficzne i interpunkcyjne

— w wigkszodci poprawna skladnia 1 frazeologia, zgodna z norma fleksja, 5 pkt.
nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne 1 interpunkcyjne

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (8-6-4-2-0 punktéw)
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Temat 2: Wykorzystujac znany mit o Prometeuszu oraz zalaczony tekst Zbigniewa Herberta
»Stary Prometeusz”, przedstaw i ocen idee poswigcenia si¢ jednostki dla dobra ogotu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 51 punktow, nie
przyznajemy punktow czastkowych)

1. Prezentacja mitu
a) etymologia imienia bohatera (,,przewidujacy”) 3 pkt.
b) genealogia rodu tytana — syn Japeta i Temidy, brat Atlasa i Epimeteusza, 3 pkt.
ojciec Deukaliona (nie znamy matki Deukaliona, prawdopodobnie — Pronoja
/wg antycznego komentatora / byla zong Prometeusza)

c) stworzenie cztowieka 3 pkt.
d) kradziez ognia z niebieskiego spichlerza 3 pkt.
e) podstep tytana jako odwet za podarek Dzeusa — Pandore 3 pkt.

f) zemsta Dzeusa — przykucie tytana do skaly Kaukazu (wg réznych wersji: 3 pkt.
codziennie przylatywal zglodnialy orzet i wyjadat mu watrobe, ktéra wceiaz
odrastata/ orzel przylatywat co trzy dni i wyzeral serce Tytana)

g) uwolnienie tytana przez Heraklesa na polecenie Dzeusa 3 pkt.
h) ostateczne wyzwolenie Prometeusza — zrzeczenie si¢ przez Chirona swojej 3 pkt.
niesmiertelnosci

2. Konteksty pozalekturowe — (punkty przyznaje si¢ za podanie przynajmniej 3 pkt.
jednego kontekstu), np.:
— tragedia Ajschylosa — ,,Prometeusz skowany”
— poematy Karla Spittelera — ,,Prometeusz i Epimeteusz”, ,,Prometeusz cierpliwy”
— tragedia liryczna Gabriela Fauré — ,,Prometeusz”
— wiersz J.W. Goethego ,,Prometeusz”
— reinterpretacja legendy greckiej autorstwa André Gide’a — ,,Prometeusz zle
skowany”
3. Zdefiniowanie prometeizmu (punkty przyznaje si¢ za definicj¢ bliskg jedne;j 3 pkt.
z wymienionych)
— postawa indywidualnego buntu przeciwko Bogu
— poswigcenie sig w imig szczgéceia ludzi
— cilerpienie za ideg
4. Prometeizm jako jedna z charakterystycznych cech postawy romantycznej 3 pkt.
5. Idea prometeizmu w literaturze polskiej (kontekst lekturowy) 3 pkt.
(punkty przyznaje si¢ za podanie przynajmniej jednego przyktadu)
—  Dziady, cz. IIl Adama Mickiewicza
—  Kordian Juliusza Slowackiego
—  Hymny Jana Kasprowicza
6. Prezentacja prometejskich postaw bohaterow (punkty przyznaje si¢ za 3 pkt.
prezentacj¢ jednego bohatera)
— Konrada w scenie Wielkiej Improwizacji
— Kordiana w monologu na Mont Blanc
— podmiotu lirycznego w hymnie ,,Dies irae”
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7. Interpretacja tekstu mitu Zbigniewa Herberta
a) nawigzanie do mitu (motywu literackiego) i kontynuacjg historii Prometeusza 3 pkt.
b) wskazanie rekwizytéw mitycznych (ogieti, orzet) lub przywolanie postaci 3 pkt.
mitycznej (Prometeusz)
¢) Prometeusz na staros¢ probuje odnalez¢ i okreslic swoje miejsce w historii ludzkosci. 3 pkt.
Zostal filozofem. Rozwaza rewolucyjng koncepcje zmiany dziejow (w mysl
dialektyki marksistowskiej — walka sprzecznych ze soba sit jest gwarantem postgpu)
d) metafora ognia:
—  prometejski ogieri jest zyciodajna sila, chroni i ogrzewa ludzkie domostwa 3 pkt.
— degradacja olimpijskiego ognia przez wprowadzenie go do kuchni 3 pkt.
— ogier niebios pozerajacy miasta znalazl sie w reku czlowieka, ktory 3 pkt.
wykorzystal go — podobnie jak bogowie — do umacniania swojej
dyktatorskiej wladzy, czlowiek uczynit go $miercionosng bronia
e) pozorna stabilizacja zycia:
— mityczny buntownik na staro$¢ jak gdyby akceptuje zycie 3 pkt.
w niewolniczym systemie
— godzi si¢ z wykorzystaniem owocu swego buntu do poskramiania 3 pkt.
zbuntowanych
f) nowa forma buntu — $émiech (punkty przyznaje si¢ za podanie przynajmniej 3 pkt.
jednego elementu)
—  ironiczny — wynikajacy ze $wiadomosci, Ze jego ofiara okazala si¢ banalna
—  cichy, bowiem rozmiary jego buntu sg niewielkie
—  skuteczny, bowiem daje poczucie /namiastk¢/ wolnosci
8. Ocena
a) tragizm jednostek poswigcajacych si¢ w imie wolnosci 1 szczescia innych 3 pkt.
(filantropia ofiarnicza)
b) koniecznos$¢ — uwarunkowana etycznie — krzewienia idei buntu przeciw ztu, 3 pkt.
tyranii, niesprawiedliwosci i w imig wartosci wyzszych
UWAGA: model nie narzuca porzadku wypowiedzi zdajacego. Oczekujemy refleksji
1 wnioskow synonimicznych wobec modelu.
II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 10 punktow, nie przyznajemy punktow czastkowych)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu, 10 pkt.
spdjna wewngtrznie, przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w ukladzie graficznym
— uporzadkowana wedlug przyjetego kryterium, spojna; graficzne 5 pkt.
wyodrebnienie gtownych czesci
III. STYL (maksymalnie 10 punktow, nie przyznajemy punktow czastkowych)
— jasny, Zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; 10 pkt.
urozmaicona leksyka
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogdt jasny; wystarczajaca leksyka 5 pkt.
IV. JEZYK (maksymalnie 21 punktoéw, nie przyznajemy punktow czastkowych)
— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z normg fleksja 21 pkt.
i ortografia, rzadko pojawiajace si¢ btedy interpunkcyjne
— poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z normg fleksja, 10 pkt.
sporadycznie pojawiajace si¢ bledy ortograficzne i interpunkcyjne
—  w wigkszogci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, nieliczne 5 pkt.
usterki leksykalne oraz nieliczne blgdy ortograficzne 1 interpunkcyjne

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (8-6-4-2-0 punktéw)



